

中改院、南海网，以特区创新智慧站上改革开放的最前沿——

天涯有智库 特区舞潮头

■ 本报记者 彭青林

今年3月9日，备受瞩目的全国政协十一届一次会议正在人民大会堂举行，气氛庄严而热烈。

在一片眩目的镁光灯当中，中国(海南)改革发展研究院(以下简称“中改院”)执行院长迟福林走上主席台做主题发言。这是相隔15年之后，又一位来自海南省的全国政协委员走上全国政协会议主席台发言。

海南之外的媒体更加关注迟福林的身份：一个僻居海南的小小的智囊机构的领军人。会后，有媒体撰文认为，迟福林代表的是民间智囊学者，他的发言意味着中国智囊机构在“决策科学化、民主化”中的作用日益显著。

中国智囊机构，也称智库或思想库，有学者将之定义为一种相对稳定的且独立运作的政策研究和咨询机构。有研究认为，中国智库的发展还远不足，但令很多国外学者吃惊的是，在海南这个偏远的中国省份，“作用日益显著”的“中字头”智库甚至不止一家：中国南海研究院(以下简称“海南院”)和中改院一样，在他们各自的研究方向——南海研究和改革研究领域里，都是全国的佼佼者。

然而对于海南的大多数普通民众来说，智库仍然是一个陌生的概念。在当地居民对路人的回答里，这两家机构分别位于“某酒店的对面”和“某咖啡厅的旁边”。但他们可能不会想到，特区的智慧正荟萃在这安静的小院里，生根、发芽、开花，并把思想的果实从祖国的最南端吹散到全国，直至世界。

因特区而生

博鳌亚洲论坛2008年年会后的一天，一位白发苍苍的老人走进中改院，认真观看“庆祝‘海南建省办经济特区20周年’改革研究成果展”。他就是陈锦华，全国政协原副主席、中改院董事局主席，也是17年前设立中改院的决策者之一。

17年前的1991年，海南还处在建省办特区的初期。作为中国最大的经济特区，海南应该走怎样的发展之路，如何实现海南改革开放的突破，都是需要研究和明确的紧迫课题。改革开放研究和培训的迫切需求，加上建设最大经济特区的巨大热情，共同推动着中改院在海口海甸岛荒凉的鱼塘上一步步现出轮廓。

“智库的产出是什么？”吴士存自问自答，“不过是几张纸而已，然而其中包含的建议涉及到国家利益、社会发展，这些具有无可估量的价值。”

立足海南，海南智库始终在为特区创造这样的价值。

创特区价值

2008年3月初，南海网组织了一次“南海区域经济合作国际研讨会”，将多个亚洲国家智库的核心人物请到海南，面对讨论亚洲的合作。一个月后，以亚洲合作共赢为主题的博鳌亚洲论坛2008年年会召开，隐约可见研讨成果的影子。

“智库的产出是什么？”吴士存自问自答，“不过是几张纸而已，然而其中包含的建议涉及到国家利益、社会发展，这些具有无可估量的价值。”

立足海南，海南智库始终在为特区创造这样的价值。



中改院7年孕育“国际旅游岛”方案

从2002年开始，中改院开展“建设海南国际旅游岛”的研究，其间数度更新研究成果，在全面阐释“国际旅游岛”概念之外，还拿出了系统的建设方案建议。多年努力，终于在今年实现。本报记者张杰 摄



热带水果种植是我省农民收入重要来源。

本报记者 苏晓杰 摄

海南热带水果如何叫响国际市场？

相关研究项目通过专家验收

本报海口6月19日讯 (记者程娇)记者今天从省商务厅获悉，《海南省主要热带水果国际竞争力研究》项目近日通过专家组验收。

海南是中国热带水果的主要产地之一，热带水果种植也是农民收入的重要来源。面对国际竞争日益严峻的形势，海南热带水果如何提高国际竞争力，已经成为海南当前一个迫切需要研究的问题。

去年9月份，省商务厅委托中国热带农业科学院科技信息研究所开展《海南省主要热带水果国际竞争力研究》课题研究。

研究报告从生产成本、生产规模与价格、品种品质及收获季节、生产条件、营销状况5个要素，将海南的香蕉、荔枝、龙眼、芒果、菠萝等5种热带水果，与国内、国际产区的竞争力进行比较，分析海南主要热带水果存在的问题及原因，并提出相应的对策建议。验收组专家认为，该研究报告“项目目标明确，研究方法和手段合理，资料齐全，具有科学性、先进性和适用性，符合项目验收要求。”

有的门市部只有110平方米，8个老式的吊扇吱吱呀呀转动，仿佛已经疲惫不堪。除去教辅，剩余不多的书籍也已陈旧。与居民区相连的库房还是简易的瓦房，存在严重的消防隐患，办公区也因房顶漏水显示得破旧不堪。

郑祖祥说：“澄迈店负债高达200万元，职工的工资靠银行贷款发放，再不改革就垮了，内部改革，转企改制，与江苏合作，是大势所趋。现在公司规划，澄迈要在县城新建大型书城，重建现有门市。用不了多久，澄迈店就焕然一新了。”

相比于澄迈职工的快速接受，经营效益较好的文昌职工心理转变就经历了好长一段时间。

文昌现有两个门市部，经营面积达1000平方米，净资产总额超过2000万元，职工的待遇高。与江苏合作，让文昌职工一直想不通。

但，这一切在悄然转变。

文昌店经理陈禹在从江苏考察回来，写下了这样的心得体会：“江苏自创的星级门店，从设施、设备、店容堪称一流，波浪式书架更体现了人文关怀，拿出卖场面积的40%用于经营文具、字画、电子产品，兼营房地产、餐饮行业，多元化的经营给企业带来无穷的活力。”

江苏省的业态落在实处，江苏省的经验切实可行，取他人之长，补自己之短，让文昌职工看到了与江苏合作的大好前景，从心底认同并开始认同双方合作。

据陈禹介绍，在江苏考察期间，江苏省新华书店集团党委书记、海南凤凰发行有限责任公司董事长张佩清向海南所有市县经理承诺：在一定时间里，新公司的经营获利不会被抽走，而是将全部用于企业在海南的可持续发展。

这句话犹如一颗定心丸，让海南职工的心更加踏实了。

一个崭新的局面：海南凤凰正振翅

不仅如此，让海南华人安心的还有：

目前，海南凤凰发行公司已经确立了面向市场，一业为主，多元化经营的发展目标，逐步构建以图书连锁经营为主要业态，以信息网络、市场网络、物流配送平台和系统管理为支撑的现代出版物营销服务和流通体系，逐步介入影视、传媒以及具有海南特色的文化产业项目，打造综合性文化产业集团；

公司力争在未来5年，新建扩建市县中心书店17个，形成以海口、三亚、儋州书城为龙头，市县中心门店为骨架，专业门店、超市网点、乡镇便民店为补充的现代营销网络；同时，对图书发行网点落后的子公司的服务，给予资金支持，实现全省新华书店协调、快速发展；

公司第一次董事会决定，用2年时间，投入8000多万元用于——兴建海南文化广场，改扩建及新建万宁、临高、澄迈三家市县子公司中心门店，改造琼山、儋州、文昌、三亚、东方、五指山、昌江七市县子公司的门店，在定安、白沙、保亭、澄迈、昌江五市县购置房产5宗用于建设卖场；

市县公司是独立法人经营实体，其资产不上调、不平调、子公司之间及内部分配不拉平，与各自效益挂钩；

市县公司在所在市县纳税、在所在市县招工，也服务于所在市县的文化建设及经济建设，这有利于调动所在市县各方面的积极性。

事实上，通过海南与江苏两地资本、业务、市场等资源的全方位、整建制、一体化的合作，有利于快速把海南新华书店打造成为新型国有文化市场主体。

海南凤凰发行有限公司立足海南，已确定了未来5年的经营发展目标：

公司力争达到人均创利和人均劳动生产率年均增长15%，销售量年均增长15%，利润年均增长10%，教育市场(海南部分)占有率提高到50%，一般图书市场占有率不低于70%，非主营销售收入占总销售收入不低于10%。

经历了这场深刻的变革，海南新华这只凤凰正振翼起飞。

(本报海口6月19日讯)

一个艰难的过程：疑虑——观望——接受

改革并非一帆风顺，如此大刀阔斧的改革，让省新华书店系统职工经历了从“疑虑——观望——接受”的过程，从心底认同了转企改制及与江苏的合作。

澄迈新华书店的郑祖祥，从1981年到书店工作至今，眼看着澄迈店28年如一日，心里不是滋味。

按照相关规定，以澄迈县48万的人口，应该建成面积达3000平方米的大型图书卖场，才能满足人们的需求，然而澄迈仅



中国(海南)改革发展研究院
执行院长迟福林(中)
本报记者 宋国强 摄

就在同一个月的月底，台湾地区领导人选举尘埃落定后数天，一份由中改院撰写的《关于建立琼台自由贸易区的建议》就摆在了海南省领导的办公桌上。

其实早在10年前，中改院已经提出“实行琼台农业项下自由贸易”的建议。海南经济特区许多重大改革步伐的背后，都有智库在学术领域积极研究奔走的身影。

从海南设立经济特区之初对产权改革和股份制的大力提倡，到上世纪90年代对“小政府、大社会”和公共服务型政府的积极阐述，从经济领域到行政体制，中改院一直在学术领域扮演着海南改革的重要推手。

中改院建院后的第一个课题，就是“建立海南特别关税区可行性研究报告”。当时提出的“特别关税区”在内涵上与现在的“自由贸易区”基本一致。

1992年，海南要在全国率先建立新型社会保障制度，又是中改院受省政府委托制定出了社会保障制度改革方案。

从2002年开始，中改院开展“建设海南国际旅游岛”的研究，其间数度更新研究成果，在全面阐释“国际旅游岛”概念之外，还拿出了系统的建设方案建议。多年努力，终于在今年实现。

近年来，中改院把改革研究的重心从经济领域转移到行政体制改革，提出“海南率先实现基本公共服务均等化”等建议。今年海南省两会之后，海南省政府提出，未来5年政府新增财力将主要用于保障民生的基本公共服务。

在海南建省办特区20周年之际，当“自由贸易区”、“国际旅游岛”、“公共服务”这些词汇成为特区的热门话题，人们不能忽视海南智库一直以来的默默耕耘。

除了为琼州大地献计献策，海南智库还不断把特区“先行先试”的价值带到全国的改革之中。

在深化农村经济改革、市场经济体制改革、商业银行体制改革、政府转型和行政体制改革、建设公共服务体系等多个方面，中改院的建议有些被中央决策文件或政策报告直接引用，有些在中央形成决策的过程中成为重要的参考，有些成为决策的重要原则和参考依据。

“为什么我们总是能吸引到高水平的专业学者参与研究？”中改院副院长苗树彬说，因为在海南智库的平台上他们的意见能够得到客观的表达，并且有可能发挥作用，“这都是充分利用了特区赋予的开放优势。”

从人民大会堂的主席台上走下来，迟福林感到很骄傲。

“国家的很多重大决策，海南的很多发展，我们是起到了作用的。”他说，“你会感到在为国家、为社会做着某些事，这是你做智库的人生价值。”

(本报海口6月19日讯)



DAIHATSU
大发 驾驭精巧之道



XENIA 森雅
多能实·尚轿车

森雅周年庆 4重好礼派

来店有礼 来店访问1重礼 登录网站礼上礼 介绍友人3重礼 清洁车子 手机礼 手机多功能车唯电瓶

购车即送 ①松下新款便携式导航仪/大包围<2选1>
②行李架 ③尾翼 ④遥控钥匙

尊享礼 车载仪+ 大包围 行李架 尾翼 搭载钥匙



一汽吉林汽车